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Abstrakt

Téma rovnic a jejich soustav je v Ceské republice povinnym vystupem 2. stupné zakladni §koly.
Nasledné prolina vyukou matematiky a fady dal$ich pfedmétd viech stupiiti a typt kol. Zaci a studenti
se ulohy vétsinou nauci spravng fesit. Nedokazou vsak podle realné situace rovnice sestavit. V hlubsim
zkoumani pficin obtizi zaka a studentli vidime, Ze rovnice fesi bez porozuméni formalnimi algoritmy
typu ,,pfevedeme na druhou stranu a zménime znaménko*. V genetické vyuce matematiky, respektujici
konstruktivisticky pfistup, je systematické budovani rovnosti zahdjeno uz v matetské Skole, graduje na
1. stupni zékladni Skoly v né€kolika didaktickych prostfedich neboli sémantickych 1 strukturalnich
kontextech a vrcholi v 5. ro¢niku feSenim linearnich rovnic a jejich soustav. PopiSeme typové ulohy
napfi¢ témito prostfedimi, ukdzeme jejich potencidl pro porozuméni rovnicim a zpiisobu jejich feSeni
od matefské Skoly po 5. ro¢nik zakladni Skoly. Piedstavime Setfeni v 5. ro¢niku zakladni skoly:
v n¢kolika vyucovacich hodinach jsme zaktim zadali ilohu o mysleném ¢isle s vyzvou, aby ji prevedli
do co nejvice riiznych prostiedi. Zaci nasli osm prostiedi, v nichZ lohu fesili a feSeni komentovali.
Prabéh jejich feseni jsme evidovali videozdznamem. Predstavime Zakovska feseni, komentare a jejich
analyzu. Ukazeme kritick4 mista, slepé cesty i vysoky potencial tohoto zadani pro sestavovani rovnic
a reedukaci formalismu v jejich feseni.

Klicova slova: rovnost, rovnice, didaktické prostfedi, genetickd metoda vyuky matematiky,
izomorfismus uloh

THE EQUATION IN CONSTRUCTIVISTIC LEARNING AT PRIMARY
SCHOOL

Abstract

The topic of equations and their systems is an obligatory outcome of the secondary school in the
Czech Republic. Subsequently, it blends the teaching of mathematics and a number of other subjects
of all grades and types of schools. Pupils and students mostly learn to solve problems correctly.
However, they cannot create equations related to the real situation. In a deeper investigation of the
causes of pupils” and students” difficulties, we see that they solve equations without understanding by
formal algorithms such as "transfer to the other side and change the sign.” In genetic mathematics
teaching, respecting the constructivist approach, systematic building of equality starts already in pre-
school education, graduates to the primary school in several substantial learning environments,
semantic and structural contexts, and culminates in the 5th grade by solving linear equations and their
systems. We will describe the type problems across these environments, show their potential for
understanding equations and how to solve them from pre-school to the 5th grade of primary school.
We will present the survey in 5th grade of primary school: in several classes, we gave pupils task about
hidden number with a challenge to transcribe it into as many different environments as possible. The
pupils found eight environments in which they solved the problem and commented on the solution. We
recorded the course of their solution with a video recording. We will present pupils' solutions,
comments and their analysis. We will show critical points, dead ends as well as the high potential of
this task for compiling equations and reeducating formalism in their solution.

Keywords: equality, equations, learning environment, genetic method of teaching mathematics,
isomorphism of tasks

74



Elementary Mathematics Education Journal 2023, Vol. 5, No. 1
ISSN 2694-8133

1. Uvod

S mnoha situacemi budujicimi predstavy o rovnosti se dit¢ setkdva od narozeni. Zjistuje, zda
jsou objekty (predméty, jevy nebo procesy) stejné nebo se 1isi, rozdily pojmenovava. Po piirozeném
porovnavani (je — neni stejny) nastupuje porovnavani zakladni (vétsi — mensi — stejny, rychlejsi —
pomalejsi— stejny...), porovnavani rozdilem (o kolik?) a podilem (kolikrat?). Samostatnou kapitolou
V porovnavani je pak porovnavani mnozstvi a poctu. V kazdém ztéchto typli porovnavani
nachazime moznost ,,je stejny, stejn¢*, tedy rovnost. V piipadé rovnosti pak mohou déti objekty
pfifazovat (davaji k sobé ty, které jsou stejné, je jich stejn€) a tiidit (vytvareji skupiny stejnych
objektl, rovnajiciho se mnozstvi a poctu). Odtud smétuji k porozuméni ¢isla jako nazvu tiidy.

V Setfeni vyuzivame matematickych didaktickych prostiedich tak, jak je vymezuje némecky
badatel E. Wittmann (2001) v pojmu podnétné vyukové prostiedi (substantial learning environment.
Navazuje na myslenky o procesu uceni Deweye (1938), Piageta (2010) a Freudenthala (1991).
Wittmann zejména pozadoval, aby Zaci méli moznost feSenim uloh v daném prosttedi odhalovat
zakonitosti a klicové matematické pojmy. M. Hejny pojem didaktické matematické prostredi
precizoval (Hejny, 2014).

V predskolnim vzdélavani je téma rovnosti jesté vice zpracovano, a to prakticky ve vsech
didaktickych prostfedich rozvijejicich Ciselné predstavy: Krokovani, Schody, Vlacky, Autobus...
1 predstavy prostorové: Stavitelé, Podlahafi, Diivka, Papirnictvi... (Slezdkova a kol., 2020).

Na 1. stupni ZS se schéma rovnosti v téchto didaktickych prostfedich rozsifuje a piibyvaji
prostiedi nova, cilena na budovani schématu rovnic, nerovnic a jejich soustav: Myslim si ¢islo, Déda
Leson, Souctové trojtihelniky, Hadi, Pavuciny, Vahy... V téchto didaktickych prostiedich se Zaci uci
dobfi'e rovnicim, nerovnicim a jejich soustavam porozumét, k realné situaci rovnici, nerovnici nebo
soustavu sestavit, pfevadét zadani iloh mezi prostiedimi a identifikovat v jednotlivych prostiedich
navzajem izomorfni ulohy (Hejny a kol., 2018-2022).

2. Didakticka prostiedi pro budovani schématu rovnic

Ze vsech didaktickych prostfedi vybirame jen ta, kterd zaci vyuzili pro feSeni rovnice
Vv nasem Setfeni, a to Souctové trojuhelniky, Hadi, Pavuciny, Krokovani, Schody, Autobus,
Vlacky (zaci nevyuzili, uvadime pro srovnani s Dédou Lesoném), Déda Lesonl. Ukazky uloh
cerpame z blogu spole¢nosti H-mat, 0.p.s. (2018).

Krokovani je sémantickym didaktickym prostfedim, které vyuZziva zkuSenosti déti z chiize.
Cisla v zadavanych pokynech jsou ve vyznamu operatoru zmény — Udélej tii kroky doptedu.
Rovnice mizZeme ilustrovat jednoduchymi ¢innostmi, kdy déti A a B stoji na stejném poli
krokovaciho pasu, dité¢ A dostane pokyn: Ud¢lej tfi kroky doptedu, potom dva kroky doptedu,
zacni ted’. Kolik rokt musi ud¢lat dité B, aby stdlo vedle ditéte A? Zapisujeme:

e R |

Smétujeme k feSeni rovnic, napt.:
| 555> | |=]>~>] Tedy 4+x

| > | | cce | = >
Schody navazuji na prostfedi Krokovéani. Na krokovaci pas doplnime ¢isla ve vyznamu
linearni adresy. Rovnice miizeme ilustrovat jednoduchymi ¢innostmi, kdy dité stoji na cCisle 3

krokovaciho pasu, dostane pokyn: Udélej dva kroky dopiedu, zacni ted. Na kterém Cisle
krokovaciho pasu bude po provedeni pokynu stat?
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[3sl— —1] |

Sméfujeme k feSeni rovnic, napf-.:

| o222 22 Tedy x+2+3+4 =22
— — X+4+2-3 =17

| o= 17

Autobus je sémantickym didaktickym prostfedim, které vyuzivad zkuSenosti ditéte
Z cestovani hromadnou dopravou. Cisla jsou zde zastoupena jako operatory zmény (pfistoupili
dva cestujici) nebo stavy jako pocet (v autobuse jeli tfi cestujici). Jednoduché zadani predstavuje
uloha: Na zastavku pfijeli tfi cestujici, nikdo nevystoupil, dva cestujici nastoupili. Kolik
cestujicich odjelo ze zastavky? Sméfujeme k feseni rovnic (V — vystoupili, N — nastoupili, J —
jeli), napf.:

A|lB C|D

Situace na zastavce B: 11 —x+3 =10
Situace na zastavce C: 10 -5+ x =14
N 3 2|0 Situace na zastavce D: 14 —x +2 =13
) |11 |1w0|a] |

Vlacky a Déda Leson jsou sémantickymi didaktickymi prostfedimi, ktera pracuji se stavy
jako veli¢inou (délka vagonku, sila zvitatka). V piipadé¢ VIacku je sila vyjadiena délkou
vagonku, pficemz délka bezprostiedné nasledujiciho v barevném poradi je stejna jako délka
bezprostfedné predchazejiciho a bilého (Cerveny je stejné dlouhy jako dva bilé, zeleny je stejné
dlouhy jako Cerveny a bily, fialovy je stejné dlouhy jako zeleny a bily, zluty je stejné dlouhy
jako fialovy a bily...). V ptipadé¢ Dédy Lesoné je sila zvifatek dana dohodou, opét se pridava
k sile bezprostiedné predchoziho zvifatka sila mysi (kocka ma stejnou silu jako dvé mysi, husa
ma silu jako kocka a mys, pes ma silu jako husa a mys...). Jednoduché zadani ptedstavuje tloha:
Z nabidky vagdnki postav stejné dlouhé vlacky jako fialovy vagonek (4 bil¢). Z nabidky zvitatek
sestav druzstvo, které bude mit stejnou silu jako pes (4 mysi). Sméfujeme k feSeni rovnic, napf.
zjisti, ktery vagonek se ukryva pod plachtou (Ctverec s kiizkem), resp. které zvitatko se ukryva
pod maskou (barevny kruh), napf-.:

EEE-OX L
OO000=XIX

90=1@ Tedy 1+6 =4+
ox + 1 .
00 =-/ "

Souctové trojuhelniky jsou strukturdlnim prostiedim, kde plati, Ze soucet sousednich dvou
¢isel v jednom tadku je roven c¢islu mezi nimi o faddek nize. Ulohy vyzyvaji k doplnéni vSech
¢isel souctového trojuhelnika, sméfujeme k feSeni rovnic, resp. jejich soustav, napt.:
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Hadi jsou strukturdlnim prostfedim, kde plati, ze ¢isla v téle hada jsou stavy ve vyznamu
podtu a ¢&isla nad télem hada jsou operatory nebo skalary zmény. Ulohy vyzyvaji k doplnéni
vSech Cisel hada tak, aby dala spravny vysledek pocetni operace, pfi¢emz operace se provadi ve
sméru Sipky. Sméfujeme k feSeni rovnic, resp. soustav rovnic, napi.:

2 Tedy 3 =8,y+2=8
=« " 2x++X5 =9 T

-2 +5

- -0

Pavuciny jsou strukturalnim prostfedim, kde plati, Ze Cisla ve vrcholech pavuciny jsou stavy
ve vyznamu poctu a ¢isla nad Sipkami (nebo Sipky stejné barvy) jsou operatory nebo skalary
zmény. Ulohy vyzyvaji k doplnéni viech ¢isel (nebo barevnych gipek) do pavuginy tak, aby dala
spravny vysledek pocetni operace, pficemz operace se provadi ve sméru Sipky. Smétujeme
k feSeni rovnic, resp. soustav rovnic, napf.:

@@ Tedy x+1 =6
6+2 =y
= X+3 =y

3> O () X+z+1 =y

Prevadéni zadani rovnice v jednom prostiedi do prostfedi jinych, tedy hledani izomorfnich
uloh, buduje u Zakl dobré porozuméni a dava jim mozZnost feSeni v tom prostiedi, které je pro
né nejpiivetive)si.

3. ReSeni tloh v 5. ro¢niku ZS

V prosinci 2021 a lednu 2022 byla v 5. roéniku ZS Provaznicka v Ostravé zakim zadana
uloha o mysleném ¢isle s vyzvou, aby ulohu prevedli do co nejvice didaktickych prostiedi, ktera
znaji a spole¢né feseni diskutovali. Setfeni se zigastnilo sedmnact zaki t¥idy 5.B a jejich tiidni
ucitel v roli experimentatora. Ten zadal ulohu a vyzvu, feSeni Zaki a jejich diskuzi zaznamenaval
na video. Z zakovskych praci a videozaznamii jsme zpracovali analyzu.

Zadanou tlohou o mysleném ¢isle bylo: ,, Myslim si c¢islo, kdyz k néemu prictu 2, dostanu 6.
Které cislo si myslim.* Tedy rovnice x + 2 = 6. Uloha neni ndroéna na vypocet, na ten necili.
Cilem aktivity bylo zvédoméni izomorfismu napiti¢ didaktickymi prostfedimi. Ucitel se snazil
povzbudit zaky, aby se pokusili tento izomorfismus odhalit v co nejvice prostiedich, jakkoli je
zda a kde budou v prepisu do prostredi chybovat. Vysledky analyzy jsou vyuzitelné (1) pro
ucitele, protoZze mu davaji zpétnou vazbu tykajici se porozuméni jeho zakd rovnicim, (2) pro
studenty, pfipravujici se na povolani ucitele, protoze mohou porovnat vlastni poznatky
S poznatky zaki a upravit tak sva o¢ekavani, (3) pro ucitelé téchto studentl, protoze podobné
vyzvy a jejich analyzy mohou cilené zatazovat do jejich pfipravy a (4) pro autory ucebnic,
protoze mohou sva zadani korigovat.
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3.1. Prevod tlohy do prostiedi Souc¢tovych trojuhelnikii

Identifikovali jsme tfi rizné zplsoby zdznamu u deviti zakd, obrazek 1. V diskuzi zaka
k feSeni 1 zaznél argument, Ze Cisla v trojuhelniku neodpovidaji zadani Glohy. Myslené ¢islo by
m¢élo byt vlevo (jako tomu je v feSeni 2). Trojihelnik 1 odpovida jinému zadani: ,,K ¢islu 2 pfictu
myslené ¢islo a vyjde Cislo 6. Které ¢islo jsem piicetl? Vzhledem ke komutativnosti operace
scitani lze ptremyslet, zda zadani ,.kdyz myslené ¢islo pfictu k Cislu 2* zapsat x + 2 nebo 2 + x.
Diskuze ve tfid¢ ukazala, Ze zaci preferuji zépis x + 2, pravdépodobné i proto, Ze ,,myslim si
¢islo* zaznélo na pocatku ulohy. V feseni 3 zdk pouziva nestandardni trojuhelnik. Spoluzéci
namitaji, ze nevédi, jaka pravidla v ném plati. Autor ukazuje, ze 6 — 2 = ? a vysvétluje, ze tllohu
o mysleném c¢isle fesi ,,odzadu® inverzni operaci a neumi to do scitaciho trojuhelniku zapsat.
V teseni 4 zak doplnil podminku x — 2 = 2 a v trojuhelniku povazuje za neznamé ob¢ cisla na
prvnim tadku. Ukazuje, Zze myslené &islo musi byt 4, aby podminka platila. Cislo uréil zpaméti
a chtél ,,n¢jak* doplnit do trojuhelniku. Jeho feseni zaci zcela nepftijali, vadi, Ze se v trojahelniku
neobjevi zadané ,kdyz k nému piictu 2. Podminku povazuji za zbyte¢nou, za udaj navic.
Trojuhelniki s podminkou se ve tfidé objevilo nékolik riznych, na spravnosti zddného se zaci
neshodli, opakovali stejné argumenty jako ve 4. feSeni, obrazek 1.

2 \ 1 )
i w

Obrazek 1. Souctové trojuihelniky
3.2. Prevod tlohy do prostiedi Hadt

Do tohoto prostiedi ptepsalo ulohu pét Zakd, vSichni pouZzili podobny zdznam, 1isil se pouze
tvar Sipky, obrazek 2. V diskuzi se Zaci shodli, Ze na tvaru Sipky nezalezi.

@1’2’: @

Obrazek 2. Hadi

L

3.3. Prevod tlohy do prostifedi Pavucin

Do tohoto prostiedi pfepsali ulohu ¢tyfi zaci, diskutovany zaznam uvadime na obrazku 3.
Prvni zdznam komentoval autor takto: ,, Kdyz tady mame napovédu, Ze teckovana cara jsou 2,
takze od 6 se odecitaji 2, takze tady mame 4, a plna cara se rovnd 1, takze zase 4 — 1 = 3 a diky
tomu zjistime, Ze carkovanda cara se rovna 3. A to myslim si Cislo je to dole.

Zaci povazuji &islo 3 vpavu¢ing za zbytené, protoZe se v zadani neobjevuje. Autor
argumentuje, ze do pavuciny né&jaké Cislo dat musi (jinak by vySel had). Ucitel se zaka pta, zda
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opravdu tuto pavucinu ptevedou do mysleného Cisla tak, jak je myslené ¢islo zadano. Ttida se shodla,
pavucina je vyieSena spravng, ale tloze o mysleném cisle neodpovida. Je v ni vice tloh o mysleném
Cisle, napt. ,, Myslim si cislo, kdyz k nemu prictu 1 dostanu 4, Zze v pavucing je nékolik hada.

Obrazek 3. Pavuliny

3.4. Prevod tlohy do prostiedi Krokovani a Schody

Do prostiedi Krokovani ptepsali ulohu dva Zaci, jejich zaznamy uvadime na obrazku 4a, b.
V diskuzi se zaci shodli, Ze zdznam a) je aZ na grafiku v potadku: ,, Kolik krokii a kterym smérem
musim udélat, abych po dalsich dvou krocich vpred udélal celkem 6 krokii vpred?* \ zdznamu
b) autor zna strategii feSeni tloh o mysleném cisle (odzadu), do zaznamu ji zapracuje, tedy od
vysledku 6 odecitd operator 2 a za neznamou povazuje pravou stranu krokovaci rovnice.
Spoluzaci namitaji, ze zdznam neodpovidd zadani, pfestoZze vyjde spravny vysledek. Aby
odpovidal, musel by to byt zdznam na obrazku 4c. Do diskuze vstoupil ucitel s pfipsanim
ramecku, obrazek 4d. Tim se z prostiedi Krokovani dostal do prostfedi Schodt: ,, Na jakém
schodu stojim, kdyz po dvou krocich vzhitru budu na schodu 6?“, resp. ,,Na jakém podlazi
bydlim, kdyz po prestéehovani o 2 podlazi budu bydlet na podlazi 6? “ Ttida souhlasi.

c) d)
Obrazek 4. Krokovani a Schody

3.5. Prevod tlohy do prostiedi Autobus

Do prostfedi Autobus piepsal tlohu jeden zék, jeho zdznam uvadime na obrazku 5a: ,,Kolik
cestujicich nastoupilo na prvni zastadvce A do autobusu, kdyZz na zastavce B nikdo nevystoupil,
2 cestujici nastoupili a na kone¢nou pfijelo 6 cestujicich?* Diskutuje se uvedeni nul v tabulce,
napad, aby se namisto nich uvedl né&jaky nenulovy pocet nastoupivSich a stejny pocet
vystoupivsich. Autor vysvétloval, Ze chce pouZzit pouze Cisla ze zadani a nuly mu ptipadaji
vhodnéj$i neZ napft. + 4, - 4. Spoluzak navrhuje nepsat do poli s nulami nic, obrazek 5b. Ttida se
shoduje, ze by pak tloha méla mnoho feSeni, coz zadana tloha nema (musi vyjit 4). Objevil se
napad pridat k tabulce podminku, obrazek 5c, nasledné se tfida shoduje, Ze je tabulka 5S¢ shodna
s 5a (5a je jednodussi).
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a) b) c)
Obrazek 5. Autobus

3.6. Prevod ulohy do prostiredi Zviratka dédy Lesoné

Do tohoto prostiedi ptepsalo ulohu tiinact zaku, jejich zaznamy uvadime na obrazku 6.
Nejdiive se na tabuli zapsal zaznam 6a. Zde zaci namitali, ze by pes (zakrouzkovany symbol)
nem¢l byt v zdznamu uveden, je to neznamé zvitatko: ,, Jaké zviratko musi prijit kocce na pomoc,
aby byli stejné silni jako beran? “, obrazek 6b. Nasledovala diskuze ohledné potadi zviratek na
levé stran€ rovnice, obdobna jako diskuze v 3.1., Zaci navrhovali zdménu, obr. 6c.

L ;-

1
/1

A"\\ \ 7 ] i‘ — -w 4 A ' :

C‘\i M GYO C’\ - — g ,
i — S ———

a) | b) ’ c)

Obrazek 6: Zviratka dédy Lesoné

3.7. Prevod tilohy do prostiedi slovnich tiloh

Slovni tulohy nejsou specifickym didaktickym prostfedim, pfesto jeden zak ulohu
o mySleném ¢isle do zadédni slovni Glohy ptevedl, a to takto: ,, Na tabore je blablabla déti. Kazdé
ma dostat 1 kolac, ale jeste musime dat dvoum vedoucim. Kolik je na tabore deti? “ Jako prvni
v diskuzi zaznélo, Ze ,,to nedava smysl* a nasledné, ze ,,vypadlo to ¢islo 6. Autor zadani upravil:
»INa tabore je 6 kolacit a ma se to rozdelit mezi nékolik deéti, a jesté maji dostat 2 vedouci. Kolik
Jje na tabore deti?* S timto prepisem se tfida i u€itel spokojili. Predpokladame, Ze nebrali v ivahu
moznost déleni kola¢t a méli na mysli spravedlivé déleni. Uloha by tedy mohla znit: ,Mezi déti
tabora a 2 vedouci bylo spravedlivé rozdéleno 6 kolach, kolace se nedélily. Kolik déti bylo na
tabote?* Jist¢ bychom mohli zpochybnit redlnost situace, kdy je na tabote tak maly pocet déti,
avSak Zaci by jisté nasli ,,vysvétleni®.

4. Shrnuti, zavér

Z celkového poctu sedmnacti zaka prevedlo tlohu o mySleném cisle tfinact Zakl do prostiedi
Zvitatek dédy Lesoné¢, 9 74kl do prostiedi Souctovych trojuhelniki, 5 Zakt do prostredi Hada,
4 7aci do prostedi Pavucin, 2 Zaci do prostiedi Krokovani a po jednom zakovi do prostiedi
Autobusu a na slovni tlohu, tabulka 1. Neméame evidenci u jednotlivych zakt, tedy nevime, do
kolika a kterych prostfedi ptrevadeli. Protoze vSak celkovy soucet prostiedi (pravy sloupec
tabulky 1) je 35, primérny pocet prostiedi na jednoho zéka je dvé.

Nejcastéji vyuzivanym prostfedim jsou Zvifatka dédy Lesoné, nasleduji Souctové
trojihelniky, Hadi a PavuCiny. Tento vysledek zdivodiujeme vysokym motivacnim
potencidlem Leson¢ spolu se snadnym pievodem, kdy stacilo do tlohy za myslené ¢islo dosadit
masku a za ostatni Cisla silu zvifatek. Snadny pievod nabizela i prostiedi Souctovych
trojuhelnik®i a Hadt, jedna se v8ak o strukturalni prosttedi, kterd pro Zaky nemusi byt tak snadno
uchopitelnd a zapamatovatelna. Prvkem, ktery rozhodoval o vyuziti prostiedi byla i zkusenost
zaka s praci v daném V prostiedi. Zajimavym vysledkem jsou ¢tyfi pievody do Pavucin, kde se
prevod ukazal jako velmi diskutabilni, a nakonec nebyl uskute¢nén (Pavuciny se redukovaly na
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Hady). Naopak snazsi a fungujici pfevod do Schodt nikdo nepouzil, dva zéaci se do tohoto
prostfedi dostali az skrze Krokovani. Tento vysledek mizeme vysvétlit dlouhou prodlevou od
posledni prace v prostfedi Krokovani/Schody. Ukazkou zédkovy snahy o nalezeni co nejvétsiho
poctu prostiedi je i pokus o pfevod do Autobusu, ktery standardnim prosttedim pro feSeni rovnic
v zakové pojeti neni. Zak by mohl fesit situaci na jedné zastavce, coz neuéinil. Dobrym pokusem
s odhlédnutim od vysledku je pokus o formulaci slovni tlohy feSené tlohou o mysleném cisle,
tento by mohl slouzit jako nova vyzva v dalsi aktivité s rovnicemi souvisejici.

Tabulka 1. Pouzita prostiedi

prostiedi pocet Zaki
Déda Leson 13
Trojuhelniky 9
Had 5
Pavucina 4
Krokovani 2
Autobus 1
Slovni uloha 1

Nejkontroverznéjsim a opakujicim se obsahem diskuze se ukdzala byt pozice neznamého
¢isla v Lesonovi a Souctovém trojuhelniku, dale pak konvence zapisi ve vSech prostiedich
véetné oznaceni neznamého Cisla.

Ptepisy rovnice do rGznych sémantickych nebo strukturdlnich situaci mohou dobie
diagnostikovat uroven zakova porozuméni, schopnost piepsat rovnici do prostredi, ve kterém se
zak nejlépe orientuje, mu pak mize usnadnit feSeni.

Vysledky Setfeni zamyslime vyuzit pro ptipravu budoucich ucitelt, dalsi vzdélavani uciteld
a autory uéebnic matematiky pro 1. stupen ZS.
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